Әйләнә-тирә һәм организмнарның бәйләнешләре
	905. Түбәндәге таблицада беренче һәм икенче багана позицияләре арасында бәйләнеш бар. 
	Бөтен
	Өлеш

	Популяция
	…

	Саңаклар
	Саңак яфрагы


Бу таблицада төшеп калган урынга нинди төшенчәне язарга кирәк?  

		  
	 1) 
	биосфера

	  
	 2) 
	төр

	  
	 3) 
	биоценоз

	  
	 4) 
	зат






	906. Организмнарның үрчү интенсивлыгының вакыт белән бәйләнешен күрсәткән графикны өйрәнегез (х күчәре буенча – вакыт (көннәрдә), у күчәрендә – 1 см³ барлыкка килгән затлар саны).  

Санап үтелгән көннәрнең кайсында популяциянең 1 см3  организмнар саны 24 кә җитәчәк? 

		  
	 1) 
	20-нче

	  
	 2) 
	23-нче

	  
	 3) 
	27-нче

	  
	 4) 
	29-нчы






	907. Түбәндәге таблицада беренче һәм икенче багана позицияләре арасында бәйләнеш бар.  
	Бөтен
	Өлеш 

	Кан әйләнеше системасы
	Йөрәк 

	…
	Биоценоз


Бу таблицада төшеп калган урынга нинди төшенчәне язарга кирәк?  

		  
	 1) 
	туфрак

	  
	 2) 
	үсемлек

	  
	 3) 
	ареал

	  
	 4) 
	биосфера






908. «Культуралы үсемлекләр үсешендә температураның роле» таблицасыннан файдаланып, түбәндәге сорауларга җавап бирегез. 
Таблица
Культуралы үсемлекләр үсешендә температураның роле
	Культура
	Температура, °С
	*Үсеш өчен кирәкле актив температура суммасы, °С

	
	Орлыкларның тишелеше
	Шытымнарның чыгуы
	

	Арпа 
	1–2
	4–5
	700–1300

	Җитен 
	3–4
	5–6
	900–1300

	Борчак 
	1–2
	4–5
	1200–1500

	Бодай 
	1–2
	4–5
	1300–1700

	Бәрәңге 
	–
	–
	1200–1800

	Кукуруз
	8–10
	10–11
	2100–2900

	Дөге 
	13–14
	14–15
	2000–3200


* Билгеле бер үсемлекнең орлык барлыкка килгәнче үсеше өчен кирәкле температураның биологик минимумы.
 1) Бирелгән культуралы үсемлекләр исемлегенән нәрсәне түбән температурада да чәчеп үстерергә була?   
2) Ни өчен бирелгән культуралы үсемлекләрдән бәрәңгенең орлык тишелеше турында мәгълүмат юк?  
3) Бирелгән культуралы үсемлекләрнең кайсын Санкт-Петербург җирлегендә  (бу регионда актив температура суммасы 1800 С ны тәшкил итә) үрчетергә ярамый? 

910. «Көртлекләрнең исән калуы» таблицасын кулланып, түбәндәге сорауларга җавап бирегез.   
Таблица
«Көртлекләрнең исән калуы»
(Швердпфегер буенча, гадиләштерелгән)
	Яшь,
еллар
	Зат саны
	Үлем күрсәткече, %
	Популяциядә ана хайваннарның өлеше

	
	яшь башында исән калганнары
	бу яшьтә үлгәннәре
	
	

	0
	1000
	850
	85
	0,50

	2
	112
	31
	28
	0,46

	4
	57
	18
	32
	0,32

	6
	26
	9
	35
	0,23

	8
	11
	4
	35
	0,27

	10
	5
	2
	35
	0,20

	12
	2
	1
	50
	0

	13
	1
	1
	100
	0


1) 4-10 яшь аралыгында көртлекләрнең үлем күрсәткече (%ларда) ничек үзгәрер? 
2) Көртлекләрнең – Россия территориясенең күпчелек өлешләрендә Алтайга һәм Обь елгасына кадәр утрак тормыш рәвеше алып бара торган кошларның – беренче ел яшәгәндә үлем күрсәткече югары булуны нәрсә белән аңлатып була? Ике аңлатма бирегез. 


	911. Туклану чылбырының буыннары арасында эзлеклелекне күрсәтегез. Җавапта цифрлар тәртибен күрсәтегез.  

	  
		1) 
	вак кошлар

	2) 
	үсемлекләр

	3) 
	поляр ябалак

	4) 
	бөҗәкләр




	912. Туклану чылбырының буыннары арасында эзлеклелекне күрсәтегез. Җавапта цифрлар тәртибен күрсәтегез.  

	  
		1) 
	коелган яфраклар 

	2) 
	яңгыр суалчаны

	3) 
	төлке

	4) 
	керпе






	913. Организмнарның үрчү тизлеге белән вакытның бәйләнеш графигын өйрәнегез (х күчәрендә – вакыт (сәгатьтә), ә у күчәрендә – барлыкка килгән зат саны (берәмлекләрдә)).

8 сәгатьтән соң ничә зат барлыкка килә? 

		  
	 1) 
	250

	  
	 2) 
	275

	  
	 3) 
	300

	  
	 4) 
	375







	914. Туклану челтәре турында фикерләр дөресме? 
А. Бер дәрәҗәдән икенчесенә күчкәндә энергия күләме кими. 
Б. Туклану челтәре органик калдыклардан башланырга мөмкин. 

		  
	 1) 
	А гына дөрес

	  
	 2) 
	Б гына дөрес

	  
	 3) 
	ике фикер дә дөрес

	  
	 4) 
	ике фикер дә дөрес түгел






	915.  Туклану челтәре турында фикерләр дөресме? 
	А. 
	Бер дәрәҗәдән икенчесенә күчкәндә энергия күләме кими. 

	Б. 
	Туклану челтәре берьеллык һәм күпьеллык үсемлекләрдән башланырга мөмкин. 


 

		  
	 1) 
	А гына дөрес

	  
	 2) 
	Б гына дөрес

	  
	 3) 
	ике фикер дә дөрес

	  
	 4) 
	ике фикер дә дөрес түгел






	916. Бер сулыкта яшәүче гидра һәм дафниянең үзара мөнәсәбәтләре нинди мөнәсәбәт тибына карый?  

		  
	 1) 
	паразит-хуҗа

	  
	 2) 
	конкуренция

	  
	 3) 
	ерткыч-корбан

	  
	 4) 
	симбиоз




	917. Туклану челтәрендә нинди организм төшеп калган? 
…….. → карась → окунь→ цапля

		  
	 1) 
	суүсем

	  
	 2) 
	кысла

	  
	 3) 
	энә карагы личинкасы

	  
	 4) 
	әкәм-төкәм




	918. Табигатьтә конкурент мөнәсәбәтләр нинди хайваннар пары арасында урнаша? 

		  
	 1) 
	ләтчә һәм ас 

	  
	 2) 
	кандала һәм талпан

	  
	 3) 
	тычкан һәм актиния

	  
	 4) 
	керпе һәм төлке






	919. Урманны кискәннән соң аның үсеш процессын чагылдыра торган эзлеклелекнең кайсы дөрес? 

		  
	 1) 
	үләннәр →куаклар→ каеннар →чыршылар

	  
	 2) 
	куаклар → каеннар → чыршылар → үләннәр

	  
	 3) 
	каеннар → үләннәр → чыршылар → куаклар

	  
	 4) 
	чыршылар → каеннар → куаклар → үләннәр






	920. Бирелгән азык чылбырының кайсы дөрес төзәлгән? 

		  
	 1) 
	үсемлек → бөҗәк → бака → елан

	  
	 2) 
	бөҗәк → үсемлек → елан → бака

	  
	 3) 
	бака → елан → үсемлек → бөҗәк

	  
	 4) 
	елан → бака → бөҗәк → үсемлек




	921. Бирелгән организмнарның кайсылары арасында яшәү өчен көрәш аеруча кискен бара? 

		  
	 1) 
	төлкеләр һәм бүреләр

	  
	 2) 
	нарат урманында наратлар 

	  
	 3) 
	акулалар һәм ябышкак-балыклар 

	  
	 4) 
	ак гөмбә һәм имәннәр






	922. Фотографиядә сурәтләнгән үсемлекнең нинди җайланмасы тирәлекнең корылык шартларында яшәргә ярдәм итә? 

		  
	 1) 
	авызчык булмау

	  
	 2) 
	энәләр булу

	  
	 3) 
	ян тамырларның озын булуы

	  
	 4) 
	матдәләр алмашы әкрен бару 






	923.  «Паразит-хуҗа» тибындагы мөнәсәбәтләр үсеш алган организмнар парын сайлагыз. Өч дөрес җавапны сайлап алыгыз һәм аларның цифрларын языгыз. 

		  
	 1) 
	корчаңгы талпаны — кеше

	  
	 2) 
	алмагач бете — камка

	  
	 3) 
	балык маймычы — йөзгәләк коңгызы

	  
	 4) 
	ябышкак балык— акула

	  
	 5) 
	бавыр имгеч суалчаны— сыер

	  
	 6) 
	җайдак бөҗәк— кәбестә күбәләге гусеницасы 






	924. Кайсы мөнәсәбәтләр симбиозга мисал була ала?  

		  
	 1) 
	усак һәм усак гөмбәсе

	  
	 2) 
	каен һәм куян

	  
	 3) 
	бүре һәм төлке

	  
	 4) 
	кеше һәм сыер






	925. Биосфера эволюциясендә төп рольне нәрсә уйный?  

		  
	 1) 
	атмосфера составы

	  
	 2) 
	су режимы

	  
	 3) 
	таулар ясалу

	  
	 4) 
	тере матдә






	926. Нәрсә симбиотик организмга карый?  

		  
	 1) 
	гөмбә

	  
	 2) 
	бактерия

	  
	 3) 
	лишайник

	  
	 4) 
	абага






	927. Үсемлекләр әйләнә-тирәдән килүче нинди энергияне үзгәртергә сәләтле? 

		  
	 1) 
	химик

	  
	 2) 
	җылылык

	  
	 3) 
	яктылык

	  
	 4) 
	электрик






	928. Нинди организмнар паразитлар булып санала? Алты җавап арасыннан өч дөрес җавапны сайлап алыгыз һәм аларның цифрларын күрсәтегез.

		  
	 1) 
	чыклы үлән

	  
	 2) 
	камка

	  
	 3) 
	май коңгызы

	  
	 4) 
	талпан

	  
	 5) 
	бавыр имгеч суалчаны

	  
	 6) 
	малярия плазмодие






	929. Катнаш урман экосистемасында нинди организмнар җитештерүчеләр булып санала? Алты җавап арасыннан өч дөрес җавапны сайлап алыгыз һәм аларның цифрларын күрсәтегез.

		  
	 1) 
	поши

	  
	 2) 
	карабүрек

	  
	 3) 
	усак

	  
	 4) 
	чикләвек агачы

	  
	 5) 
	сукыр тычкан

	  
	 6) 
	чыршы






	930. Нинди мисаллар ясалма экосистемага карый?  Алты җавап арасыннан өч дөрес җавапны сайлап алыгыз һәм аларның цифрларын күрсәтегез.

		  
	 1) 
	аквариум

	  
	 2) 
	бодай басуы

	  
	 3) 
	җир асты күле

	  
	 4) 
	парк

	  
	 5) 
	чүл

	  
	 6) 
	урман күле






	931. Бергәлектә нинди хайваннар санитарлык функциясен үтиләр?  Алты җавап арасыннан өч дөрес җавапны сайлап алыгыз һәм аларның цифрларын күрсәтегез.

		  
	 1) 
	карга

	  
	 2) 
	гиена

	  
	 3) 
	бүре

	  
	 4) 
	фил

	  
	 5) 
	кролик

	  
	 6) 
	сыерчык




	
932. Туклану челтәре буыннары эзлеклелеген билгеләгез. Җавапта цифрлар тәртибен языгыз.  

	  
		1) 
	балык

	2) 
	үсемлек планктоны

	3) 
	кашалот

	4) 
	сигезаяклы

	5) 
	хайван планктоны






	933. Туклану челтәре буыннары эзлеклелеген билгеләгез. Җавапта цифрлар тәртибен языгыз.  

	  
		1) 
	үрмәкүч

	2) 
	ябалак

	3) 
	чәчәкле үсемлек

	4) 
	чебен

	5) 
	гөберле бака






	934. Организм һәм биотик мөнәсәбәтләр тибы арасында бәйләнешне билгеләгез. Моның өчен беренче баганадагы һәрбер элементка икенче баганадагы позицияне сайлагыз. Сайлаган җавапларның цифрын таблицага языгыз.  

	  
		ОРГАНИЗМНАР
	 
	МӨНӘСӘБӘТ ТИПЛАРЫ

		А) 
	ялгыз кысла һәм актиния

	Б) 
	төлке һәм бүре

	В) 
	кырмыска һәм бет

	Г) 
	соры күсе һәм кара күсе  

	Д) 
	кузаклы үсемлекләр һәм төерчек бактерияләре 

	Е) 
	урманда наратлар



	   
		1) 
	симбиоз

	2) 
	конкуренция







	935. Организм һәм биотик мөнәсәбәтләр тибы арасында бәйләнешне билгеләгез. Моның өчен беренче баганадагы һәрбер элементка икенче баганадагы позицияне сайлагыз. Сайлаган җавапларның цифрын таблицага языгыз.  

	  
		ОРГАНИЗМНАР
	 
	МӨНӘСӘБӘТ ТИПЛАРЫ

		А) 
	карчыга һәм көртлек

	Б) 
	ялгыз кысла һәм актиния

	В) 
	камка һәм бет

	Г) 
	ябалак һәм тычкан

	Д) 
	чуртан һәм табан балык 

	Е) 
	үсемлек тамырлары һәм гөмбә грифлары 



	   
		1) 
	симбиоз

	2) 
	ерткыч – корбан







	936. Характеристика һәм тереклек урыны арасында бәйләнешне билгеләгез. Моның өчен беренче баганадагы һәрбер элементка икенче баганадагы позицияне сайлагыз. Сайлаган җавапларның цифрын таблицага языгыз.  

	  
		ХАРАКТЕРИСТИКА
	 
	ТЕРЕКЛЕК УРЫНЫ

		А) 
	яктылык күп

	Б) 
	еш кына дым җитми

	В) 
	кислородның концентрациясе төрле 

	Г) 
	температураның кискен тирбәнеше

	Д) 
	яктылык җитмәү

	Е) 
	тыгызлык зур



	   
		1) 
	суда

	2) 
	җир өстендә-һавада







	
937. Туклану челтәрендә буыннар чикле булу нәрсә белән бәйле? 

		  
	 1) 
	азык җитмәү

	  
	 2) 
	консументларның биомассалары

	  
	 3) 
	туклыклы матдәләрне тиз үзләштерү 

	  
	 4) 
	һәрбер трофик дәрәҗәдә энергияне югалту 






	938. Җирдә тереклек барлыгын хәбәр итүче мөһим вакыйга нәрсә барлыкка килү белән бәйле?   

		  
	 1) 
	минераль тозлар

	  
	 2) 
	углеводлар

	  
	 3) 
	нуклеин кислоталары

	  
	 4) 
	липидлар




	939. Табигый сайланышның тәэсире нинди дәрәҗәдә барлыкка килә? 

		  
	 1) 
	экосистема

	  
	 2) 
	төр

	  
	 3) 
	популяция

	  
	 4) 
	аерым зат 




	940. Санап кителгәннең кайсы ясалма экосистемага карый? 

		  
	 1) 
	парник

	  
	 2) 
	каенлык

	  
	 3) 
	сазлык

	  
	 4) 
	күл






	941. Үсемлек бергәлекләренең алмашынуын кайсы схема дөрес чагылдыра? 

		  
	 1) 
	сазлык ⇒ буа ⇒ болын ⇒ вак яфраклы урман

	  
	 2) 
	буа ⇒ сазлык ⇒ болын ⇒ вак яфраклы урман

	  
	 3) 
	вак яфраклы урман ⇒ болын ⇒ сазлык ⇒ буа

	  
	 4) 
	болын ⇒ вак яфраклы урман ⇒ сазлык ⇒ буа






	942. Яфраклы урман биоценозында кулланучылар булып нәрсә тора? 

		  
	 1) 
	имәннәр һәм каеннар

	  
	 2) 
	тукраннар һәм күкеләр

	  
	 3) 
	эшләпәле гөмбәләр

	  
	 4) 
	туфрак бактерияләре






	943. Бүреләр биогеоценозда нәрсәнең санын регуляцияли? 

		  
	 1) 
	төлкеләрнең

	  
	 2) 
	ябалакларның

	  
	 3) 
	куяннарның

	  
	 4) 
	аюларның






	944. Бактерия-паразитлар өчен яшәү тирәлеге булып нәрсә санала?

		  
	 1) 
	су

	  
	 2) 
	һава

	  
	 3) 
	туфрак

	  
	 4) 
	организм






	945. Бавыр имгеч суалчанның личинкасы өчен яшәү тирәлеге булып нәрсә санала? 

		  
	 1) 
	сыер

	  
	 2) 
	сарык

	  
	 3) 
	әкәм-төкәм

	  
	 4) 
	энә карагы






	946. Саналган хайваннарның кайсы ике тирәлектә дә яши? 

		  
	 1) 
	кашалот

	  
	 2) 
	май коңгызы 

	  
	 3) 
	сукыр тычкан

	  
	 4) 
	яңгыр суалчаны 






	947. Субтропик төр үсемлекләр өчен һава температурасы +28°С булу нинди факторга карый? 

		  
	 1) 
	абиотик

	  
	 2) 
	антропоген

	  
	 3) 
	биотик

	  
	 4) 
	чикләүче






	948. Биогеоценозда органик матдәләр җитештерүче ролен нәрсә үти?

		  
	 1) 
	хайваннар

	  
	 2) 
	үсемлекләр

	  
	 3) 
	бактерияләр

	  
	 4) 
	гөмбәләр




	949. Чыршы урманында нәрсә җитешмәү үләнчел үсемлекләрнең үсешен чикләүче фактор булып тора? 

		  
	 1) 
	яктылык

	  
	 2) 
	су

	  
	 3) 
	җылылык

	  
	 4) 
	минераль тозлар






	950. Караңгы урманда күпчелек үсемлекләрнең чәчәкләре ачык төстә була. Чәчәкләр белән бәйле бу фактны нәрсә белән аңлатып була?  

		  
	 1) 
	бөҗәкләргә яхшырак күренү өчен

	  
	 2) 
	кешеләргә яхшырак күренү өчен

	  
	 3) 
	күләгә яраталар

	  
	 4) 
	дым яраталар






	951. Рәсемдә сурәтләнгән организмның яшәү урыны кайда?  

		  
	 1) 
	җир өстендә-һавада

	  
	 2) 
	туфракта

	  
	 3) 
	суда

	  
	 4) 
	организм эчендә








	952. Ак куян өчен абиотик фактор булып нәрсә тора? 

		  
	 1) 
	төлке

	  
	 2) 
	кеше

	  
	 3) 
	чыршы

	  
	 4) 
	кар






	953. «Төрне изүче зона» дигән сүзне язарга кирәкле турыпочмаклык нинди  цифр белән күрсәтелгән? 

		  
	 1) 
	1

	  
	 2) 
	2

	  
	 3) 
	3

	  
	 4) 
	4






	954. Нинди фактор сөйрәлүчеләрнең таралуын чикләүче фактор булып тора? 

		  
	 1) 
	атмосфера басымы

	  
	 2) 
	яктыртылу

	  
	 3) 
	һаваның дымлылыгы

	  
	 4) 
	температура






	955. Ак куян өчен биотик фактор булып нәрсә тора? 

		  
	 1) 
	төлке

	  
	 2) 
	кар

	  
	 3) 
	дымлылык

	  
	 4) 
	трактор шавы






	956. Нинди фактор күчмә кошларның очып китүенә сигнал була? 

		  
	 1) 
	түбән температура

	  
	 2) 
	көннәр кыскару 

	  
	 3) 
	агачларда яфраклар булмау

	  
	 4) 
	дәвамлы яңгырлар






	957. Бавыр имгеч суалчанның личинкалары үрчү нинди тирәлектә бара? 

		  
	 1) 
	суда

	  
	 2) 
	туфракта

	  
	 3) 
	организмда

	  
	 4) 
	җир өстендә-һавада






	958. Инфракызыл нурлар нәрсәне тәэмин итә?  

		  
	 1) 
	үсемлек күзәнәкләрендә су фотолизын 

	  
	 2) 
	үсемлекләрнең температурасын күтәрә

	  
	 3) 
	неорганик матдәләрдән органик матдәләр синтезлый  

	  
	 4) 
	чәчәкләргә серкәләндерүчеләрнең игътибарын җәлеп итә торган ачык төс бирә 






	959. Биоценоз нинди компонентлардан тора?

		  
	 1) 
	бер төрдәге организмнардан 

	  
	 2) 
	бер популяциядәге үсемлекләрдән

	  
	 3) 
	бергә тереклек итүче төрле төрдәге организмнардан

	  
	 4) 
	терек һәм терек булмаган табигать компонентлары җыелмасыннан  






	960. Биогеоценоз системасында нәрсәләр үзара бәйләнгән һәм бер-берсенә йогынты ясыйлар?  

		  
	 1) 
	үсемлекләр һәм хайваннар

	  
	 2) 
	гөмбәләр һәм бактерияләр

	  
	 3) 
	бөтен организмнар

	  
	 4) 
	бөтен организмнар һәм тереклек шартлары 






	961. Күлдә органик матдә җитештерүчеләр булып нәрсә санала? 

		  
	 1) 
	моллюсклар

	  
	 2) 
	кыслалар

	  
	 3) 
	балыклар

	  
	 4) 
	суүсемнәр




	962. Биогеоценозда нәрсә башлангыч энергия чыганагы булып тора?

		  
	 1) 
	кояш

	  
	 2) 
	неорганик кушылмалар

	  
	 3) 
	органик кушылмалар

	  
	 4) 
	су, җил




	963. Биосфера турында тәгълиматны кем төзи? 

		  
	 1) 
	Ч. Дарвин

	  
	 2) 
	К.А. Тимирязев

	  
	 3) 
	В.И. Вернадский

	  
	 4) 
	М.В. Ломоносов






	964. Органик кушылмалар таркалуның ахыргы продукты булып ... тора. 

		  
	 1) 
	нефть

	  
	 2) 
	акбур

	  
	 3) 
	күмер

	  
	 4) 
	углекислый газ






	965. Туклану чылбырында нинди организм төшеп калганын күрсәтегез:
суүсем ⇒ чабак ⇒ … ⇒ челән

		  
	 1) 
	табан балык

	  
	 2) 
	алабуга

	  
	 3) 
	үрдәк

	  
	 4) 
	кама






	966. Рәсемдә сурәтләнгән организмнарның кайсы азык чылбырында беренчел кулланучы булып тора? 

		  
	 1) 
	

	  
	 2) 
	

	  
	 3) 
	

	  
	 4) 
	






	967. Дөрес төзелгән туклану чылбырын билгеләгез:

		  
	 1) 
	карчыга ⇒ миләш чыпчыгы ⇒ гусеница ⇒ кычыткан

	  
	 2) 
	кычыткан ⇒ миләш чыпчыгы  ⇒ гусеница ⇒ карчыга

	  
	 3) 
	гусеница ⇒ кычыткан ⇒ миләш чыпчыгы  ⇒ карчыга

	  
	 4) 
	кычыткан ⇒ гусеница ⇒ миләш чыпчыгы  ⇒ карчыга






	968. Иң зур биологик продуктивлыкка нәрсә ия? 

		  
	 1) 
	ылыслы урман

	  
	 2) 
	океан өслеге

	  
	 3) 
	тропик урман 

	  
	 4) 
	төче сулык











	969. Сурәтләнгән хайваннарның кайсы икенчел кулланучыларга (консумент) керә?

		  
	 1) 
	

	  
	 2) 
	

	  
	 3) 
	

	  
	 4) 
	









	970. Сурәтләнгән хайванны экосистеманың нинди функциональ төркеменә кертәләр? 

		  
	 1) 
	җитештерүче

	  
	 2) 
	беренчел кулланучы

	  
	 3) 
	икенчел кулланучы

	  
	 4) 
	таркатучылар






	971. Нәрсә табигый экосистемага мисал булып тора?  

		  
	 1) 
	бакчада кыяр түтәле 

	  
	 2) 
	тропик үсемлекләр белән теплица 

	  
	 3) 
	алмагач бакчасы

	  
	 4) 
	каенлык






	972. Туклану чылбырында продуцент функциясен үтәүче организм нинди номер астында күрсәтелгән? 

		  
	 1) 
	

	  
	 2) 
	

	  
	 3) 
	

	  
	 4) 
	






	973. Яктылык энергиясен кулланып, неорганик матдәләрдән органик матдә төзүче организмнар  ничек атала? 

		  
	 1) 
	редуцентлар

	  
	 2) 
	консументлар

	  
	 3) 
	паразитлар

	  
	 4) 
	продуцентлар






	974. Туклану челтәрендә нинди организм төшеп калган:
болын яраны → чикерткә → бака → тузбаш →…

		  
	 1) 
	кондыз

	  
	 2) 
	җир тычканы

	  
	 3) 
	карчыга

	  
	 4) 
	песнәк






	975. Түбәндәге туклану челтәренең кайсы дөрес төзелгән? 

		  
	 1) 
	үсемлек → бөҗәк → бака → елан

	  
	 2) 
	бөҗәк → үсемлек→ елан → бака

	  
	 3) 
	бака → елан → үсемлек → бөҗәк

	  
	 4) 
	елан → бака → бөҗәк → үсемлек






	976. Азык чылбыры схемасын карагыз. Рәсемдәге алтын бөркетне азык чылбырының нинди функциональ төркеменә кертәләр?   

		  
	 1) 
	беренчел кулланучы

	  
	 2) 
	икенчел кулланучы

	  
	 3) 
	җитештерүчеләр

	  
	 4) 
	таркатучылар










	977. Азык чылбырында нинди организм өченчел кулланучы була? 

		  
	 1) 
	бака

	  
	 2) 
	елан

	  
	 3) 
	карчыга

	  
	 4) 
	бөҗәк






	978. Саналганнарның кайсы ясалма экосистемага мисал була? 

		  
	 1) 
	тайга

	  
	 2) 
	имәнлек

	  
	 3) 
	чия бакчасы

	  
	 4) 
	катнаш урман






	979. Туклану чылбырын карагыз. 

Бу чылбырда нинди организм органик матдәләрне җитештерүче булып тора? 

		  
	 1) 
	ерткыч кош

	  
	 2) 
	елан

	  
	 3) 
	тычкан

	  
	 4) 
	үсемлек




	980. Сезнең каршыгызда туклану чылбыры: бодай → саранча → кәлтә → ябалак → бөркет. Бу организмнарның кайсы кешеләр азыгы өчен төп конкурент булып тора? 

		  
	 1) 
	бөркет

	  
	 2) 
	ябалак

	  
	 3) 
	кәлтә

	  
	 4) 
	саранча






	981. Редуцентлар (таркатучылар) энергияне кайдан ала? 

		  
	 1) 
	Алар үсә торган үсемлекләр белән туклана. 

	  
	 2) 
	Алар туфрактагы суны куллана. 

	  
	 3) 
	Алар үле организмнарның органик матдәләре белән туклана. 

	  
	 4) 
	Алар кояш энергиясен кулланалар. 






	982. Түбәндәге фикерләрнең кайсы паразитларга туры килә? 

		  
	 1) 
	Алар органик матдәләр барлыкка китерү өчен кояш энергиясен куллана. 

	  
	 2) 
	Алар энергияне хуҗа организмнан ала. 

	  
	 3) 
	Алар энергияне үзләре азык буларак куллана торган тере үсемлекләрдән ала. 

	  
	 4) 
	Алар энергияне үзләре ашый торган үсемлек һәм хайван калдыкларыннан ала. 






	983. Җирдә нәрсә барышында кислород тотыла? 

		  
	 1) 
	күзәнәк сулышы

	  
	 2) 
	әчү

	  
	 3) 
	таркалу

	  
	 4) 
	торгызылу







	984. Бетә торган табигый ресурсларга нәрсә карый? 

		  
	 1) 
	туфрак

	  
	 2) 
	үсемлек дөньясы

	  
	 3) 
	микроорганизмнар

	  
	 4) 
	нефть






	985. Озон экраны планетада яшәүне саклауда мөһим роль уйный, чөнки ул ... .

		  
	 1) 
	ультрамиләүшә нурларын йота 

	  
	 2) 
	Җирне су бетүдән саклый 

	  
	 3) 
	күкерт әйләнешендә катнаша 

	  
	 4) 
	Җирне эре метеоритлар төшүдән саклый 






	986. Галимнәр «парник эффекты»н атмосферада нинди газ туплану белән бәйләп карыйлар? 

		  
	 1) 
	азот

	  
	 2) 
	водород

	  
	 3) 
	кислород

	  
	 4) 
	углекислый газ






	987. Төерчек бактерияләр нәрсә әйләнешендә мөһим роль башкаралар?  

		  
	 1) 
	азот

	  
	 2) 
	углерод

	  
	 3) 
	кислород

	  
	 4) 
	күкерт








	988. Ак куян өчен абиотик фактор булып нәрсә тора? 

		  
	 1) 
	төлке

	  
	 2) 
	чыршы

	  
	 3) 
	кар

	  
	 4) 
	кеше






	989. Экосистемада органик матдәләр җитештерүче ничек атала? 

		  
	 1) 
	продуцентлар

	  
	 2) 
	консументлар

	  
	 3) 
	редуцентлар

	  
	 4) 
	ерткычлар






	990. Агачлар белән нәрсә симбиозга керә?  

		  
	 1) 
	үлән тамырлары

	  
	 2) 
	черү бактерияләре

	  
	 3) 
	күгәрек гөмбәләре

	  
	 4) 
	эшләпәле гөмбәләр






	991. Рәсемдә сурәтләнгән туклану чылбырында сорау билгесе урынына нинди хайванны куярга кирәк? 

		  
	 1) 
	сусар

	  
	 2) 
	сандугач

	  
	 3) 
	куян

	  
	 4) 
	ас




	
992. Дөрес төзелгән туклану чылбырын билгеләгез. 

		  
	 1) 
	поляр ябалак →  сайраучы вак кошлар → бөҗәкләр → үсемлекләр

	  
	 2) 
	үсемлекләр → бөҗәкләр → сайраучы вак кошлар  → поляр ябалак 

	  
	 3) 
	үсемлекләр → поляр ябалак  → сайраучы вак кошлар  → бөҗәкләр

	  
	 4) 
	бөҗәкләр → сайраучы вак кошлар  → үсемлекләр → поляр ябалак 






	993. Бүреләр биогеоценозда санитарлар ролен уйный һәм нәрсәнең баш саны регуляцияли? 

		  
	 1) 
	тиеннәрнең

	  
	 2) 
	ябалакларның

	  
	 3) 
	куяннарның

	  
	 4) 
	аюларның






	994. Сулыкта яшәүче гидра һәм дафниянең үзара мөнәсәбәтләре нинди? 

		  
	 1) 
	симбиоз

	  
	 2) 
	ерткыч – корбан

	  
	 3) 
	паразит – хуҗа

	  
	 4) 
	конкуренция
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БИОСФЕРАДА БӘЙЛӘНЕШЛӘР
Туфракта яшәүче тере организмнар арасында __________ (А) бәйләнешләре урнаша. Туфрактагы бөтен организмнар бер-берсеннән буйсынган була, аларның төп функциясе –  үсемлек һәм хайван калдыкларын __________ (Б). Организмнар тарафыннан тупланган__________ (В)  матдәләр аларның үлеменнән соң нәтиҗәдә иң элек азот кушылмасы булган __________ (Г) әйләнә. 

	  
		ТЕРМИННАР ИСЕМЛЕГЕ:

	1) 
	үзара

	2) 
	азык

	3) 
	таркалу

	4) 
	органик

	5) 
	синтез

	6) 
	минераль

	7) 
	газсыман

	8) 
	каты






	996. Түбәндәге таблицада беренче һәм икенче багана позицияләре арасында бәйләнеш бар.  
	Объектлар
	Процесс

	акула – ябышкак балык
	әрәмтамаклылык

	үгез тасма суалчаны – кеше
	…


 Бу таблицада төшеп калган урынга нинди төшенчәне язарга кирәк?  

		  
	 1) 
	ерткычлык

	  
	 2) 
	симбиоз

	  
	 3) 
	паразитизм

	  
	 4) 
	квартирантлык






	997. Төрле төрдәге организмнарның бергә яшәүләре турында фикерләр дөресме?
А. Әрәмтамаклылык – ике төр организмнарның бер-берсенә тәэсир итми торган мөнәсәбәтләр тибы. 
Б. Әрәмтамаклылыкка мисал булып, акула һәм ябышкак балык арасындагы мөнәсәбәтләр тора. 

		  
	 1) 
	А гына дөрес

	  
	 2) 
	Б гына дөрес

	  
	 3) 
	ике фикер дә дөрес

	  
	 4) 
	ике фикер дә дөрес түгел




	998. Нинди электростанцияләр экологик хәлне катлауландырып атмосферага углекислый газны иң күп күләмдә бүлеп чыгара? 

		  
	 1) 
	гидроэлектростанцияләр

	  
	 2) 
	җылылык

	  
	 3) 
	атом

	  
	 4) 
	җил






	999. Әгәр сулыкка зур күләмдә кер юу порошогы эләксә, шул сулыкта йөзүче кошларның каурыйлары белән нәрсә була?  

		  
	 1) 
	Каурыйлары ябышачак.

	  
	 2) 
	Кер юу порошогы каурыйларның структурасына тәэсир итмәячәк. 

	  
	 3) 
	Каурыйлар тыгызланачак һәм кошны юешләнүдән тагын да яхшырак саклаячак. 

	  
	 4) 
	Каурыйларның структурасын бозачак, һәм су аларны тиз чылатачак. 






	1000. Экосистемада продуцентларга нәрсә карый? 

		  
	 1) 
	беркүзәнәкле гөмбәләр

	  
	 2) 
	туфрактагы хайваннар

	  
	 3) 
	сапротроф бактерияләр

	  
	 4) 
	яшел үсемлекләр






	1001. Үсемлек белән тукланучы имезүчеләрнең ашказанында нинди микроорганизмнар була? 

		  
	 1) 
	симбионтлар

	  
	 2) 
	консументлар

	  
	 3) 
	паразитлар

	  
	 4) 
	продуцентлар






	1002. Саналганнарның кайсы абиотик факторга карый?

		  
	 1) 
	сайлап кына урман кисү

	  
	 2) 
	грунт суларының үтә күренмәлеге 

	  
	 3) 
	болында кошларның күптөрлелеге 

	  
	 4) 
	торф сазлыгы барлыкка килү






	1003. Биосфера эволюциясендә төп рольне нәрсә уйный?  

		  
	 1) 
	атмосфера составы

	  
	 2) 
	су режимы

	  
	 3) 
	тау ясалу

	  
	 4) 
	тере матдә






	1004. Тере организмнар һәм аларның яшәү тирәлеге белән төзелгән табигый комплекс ничек атала?

		  
	 1) 
	туклану чылбыры

	  
	 2) 
	экосистема

	  
	 3) 
	матдәләр әйләнеше

	  
	 4) 
	продуцент






1005. Текстны укыгыз һәм биремне үтәгез. 
ЭКОЛОГИК ФАКТОРЛАР
Организмнар тирәлектә тереклек итә. Аңа үзара бәйләнгән һәм турыдан туры яки турыдан туры булмаган бәйләнештә торган организмнар белән бәйле терек һәм терек булмаган табигать шартлары керә. Организмнарга йогынтысы ясый торган тирәлекнең аерым шартларын экологик факторлар дип йөртәләр.
Тирәлек компонентлары буенча абиотик һәм биотик экологик шартларын аералар. Абиотик факторлар – терек булмаган табигатьнең барлык шартлары: климатик (яктылык, температура, дымлылык, басым, суның тозлылыгы), туфрак (туфракның механик структурасы, аның минераль составы), орографик (җирлекнең рельефы). 
Биотик факторлар – организмнарның бер-берсе белән бөтен бәйләнеш формаларының күптөрлелеге (хайваннарың үсемлекләргә, үсемлекләрнең хайваннарга, микроорганизмнарның үсемлек һәм хайваннарга тәэсире). 
Соңгы елларда галимнәр биотик факторлар арасында антропоген факторны – кешенең күптөрле эшчәнлеген аерып чыгара, бу эшчәнлек барлык тере организмнар өчен яшәү тирәлеге булган табигатьнең үзгәрүенә китерә яисә организмнарның яшәү рәвешендә (яшәү тирәлегенең калдыклар белән пычрануы, урманнарны кисү, далаларны сукалау, сазлыкларны киптерү) турыдан-туры чагыла. Антропоген факторларны аерым төркемгә кертү кешенең табигатькә тәэсир итү масштаблыгыннан нигезләнә. Мәсәлән, кешенең сәнәгать эшчәнлеге нәтиҗәсендә тирәлеккә табигать моңарчы очрашмаган меңнән артык төрле химик кушылмалар эләгә. Мондый тәэсир итүне абиотик факторга тигезләргә мөмкин. 
Авыл хуҗалыгы җитештерүе өчен кеше зур территорияләрдәге табигый бергәлекләрне юкка чыгара һәм бер яки берничә төр авыл хуҗалыгы үсемлекләр һәм алар янындагы чүп үләннәре, корткычлардан торган агроценоз төзи. Кулланыла торган үсемлекләр һәм хайваннар арасында кеше ясалма сайланыш үткәрә, аның нәтиҗәләре табигый сайланыштан аерыла. 
	«Экологик факторлар» текстын кулланып, түбәндәге сорауларга җавап бирегез.  
1) Биотик факторлар нинди тирәлекнең бер өлеше булып тора?
2) Соңгы елларда нинди фактор галимнәр тарафыннан аерылып карала? 
3) Моны нәрсә нигезләнеп эшлиләр? 
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